

毓璜顶医院为艾滋病患者种牙

医者担当彰显初心：每个患者都应该得到尊重

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 姜宗延 摄影报道

“谢谢烟台毓璜顶医院口腔科王昇志主任及其团队的妙手仁心，让我重新‘长’出了新牙。”10月24日，来自沿海某大城市的D先生看着自己满嘴“新牙”感激之情不胜言表，“没想到王主任能够义无反顾地为我这样的患者贴心医治，真不知道应该怎么感谢他们。”

记者近日在毓璜顶医院见到D先生时，他已完成全部手术。从确诊上颌骨囊肿到需要种植满口牙再到顺利康复出院，D先生感受最多的是口腔科主任王昇志及其团队精湛的治疗技术、无微不至的呵护以及敢于担当的作风。



专家简介

王昇志：

烟台毓璜顶医院口腔科主任，主任医师，三级教授，硕士研究生导师，现任中国抗癌协会头颈肿瘤专业委员会常委；中华口腔医学会口腔颌面-头颈肿瘤专业委员会委员；山东医师协会口腔颌面外科分会副主任委员；山东口腔医学会种植分会常委。

从事口腔颌面外科工作36年，在口腔颌面部恶性肿瘤联合根治及器官缺损的功能修复重建，严重颅颌面创伤的诊治等方面有很深的造诣。在1994年就参加了原卫生部口腔种植科技中心举办的口腔种植学习班，擅长全口及半口牙齿缺失的即刻种植修复，尤其是口腔颌面部外伤所致的多牙缺失的种植修复。

一次问诊，一句答复，打开患者“重生之门”

“医生，我的牙齿出现问题，咱们医院能为我做手术吗？”今年8月，烟台毓璜顶医院口腔科主任王昇志接诊了一位来自沿海某大城市的患者D先生。看着D先生欲言又止的样子，王昇志凭借多年临床及门诊经验，判断其一定有什么难言之隐。

在王昇志不断安慰下，D先生终于开口了，“我5年前在

当地医院查出患有艾滋病，一年前又被查出口腔有囊肿。我跑了好几家医院，都没有得到妥善医治。后来我在网上看到咱医院口腔科曾经为我们这样的患者做过手术，就寻思着过来看看”。

“我们能做，每个患者都应得到尊重。”王昇志斩钉截铁地回复。D先生悬着的心放

了下来，“我回家准备一下，尽快过来复诊。”两个月后，D先生应约而至。王昇志团队成员马上为其安排了各项检查。“通过口腔CT，我们发现患者的11-13根尖大面积低密度影，周缘可见骨白线，与鼻底相通。诊断为右上牙源性颌骨囊肿，建议住院手术。”王昇志告诉记者。

一个星期，一次手术，患者康复出院

在经过报备后，手术如期进行。王昇志在跟患者沟通后，又同口腔门诊副主任医师徐慧、主治医师李受益等团队成员讨论，考虑患者全口牙齿牙周病较为严重、无法保留，决定在全口牙齿拔除及颌骨囊肿摘除后，行全口数字化种植导板下即刻种植修复术。因为患者患有艾滋病及梅毒，手术期

间需要慎之又慎。

按照操作规范，王昇志及其团队戴一副手套，再加一副手套；一层布制分体洗手衣，外面再加一层不透气的一次性防护衣；戴脚套，头上戴面屏……

在王昇志的统筹下，手术有条不紊地进行。两个小时后，手术顺利完成。“颌骨囊肿在口腔科是一种很常见的病，专科手术

的难度中等偏下。”王昇志说，即刻种植即刻修复术需要外科医生、修复科医师和口腔技师通力合作：包括以修复为导向的‘术前种植设计’、术中微创和精准化的种植体植入以及经验丰富的技师现场制作临时义齿。

在王昇志及其团队精湛技术及密切配合下，患者一周后顺利出院。

逆行起舞，几句嘱托，医者担当彰显初心

“一切都是以患者主要诉求为中心，尽最大能力满足患者所提要求。患者的信任是我们最大的动力。”王昇志说，“本着让患者少遭罪、快恢复的原则，毓璜顶医院口腔科再一次展现了团队力量和不忘初心的医者担当。”

作为医务工作者，王昇志及其团队成员深知为艾滋病患者做手术并非易事，虽然防护

措施到位，但医护人员的心理压力不小。手术需要医疗、护理、麻醉等多部门、多环节的密切配合，不仅要治好患者的病，而且要保障医务工作者安全，避免院内感染。在与麻醉医师、手术室护士团队和病房护理团队的共同努力下，手术成功完成。

“经过技术发展和不断的经验积累，现在，针对艾滋病

人的治疗和风险防范，烟台毓璜顶医院已经形成了一套规范的流程。”王昇志说，“作为医生，治病救人是医生的天职，不管风险多大，都会尽全力为患者摆脱病痛。每当看见患者经过治疗减轻病痛，逐渐恢复，重新步入社会，我心里都特别高兴。我觉得不光帮助了病人，更体现了自己作为医生的价值”。

河豚鱼肉鲜味美 千万别乱吃

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王朝霞 曾颖雪)近日，市疾控中心专家提醒市民，河豚鱼虽肉鲜味美，可别乱吃，当心中毒。一旦中毒无解药，可致命。

河豚又名河鲀，身体浑圆，背上有鲜艳的斑纹或色彩，体表无鳞、光滑或有细刺，被捕获后能吸入空气，胸腹部膨胀如球。河豚鱼种类繁多，毒性强弱与河豚的品种和季节有很大关系。河豚鱼的毒素主要分布于内脏、卵巢、血液、鱼皮、鱼头等部位，其中内脏和卵巢的毒性最强。

食用河豚鱼很容易因加工处理不当导致中毒。河豚毒素是在自然界中发现的毒性最大的神经毒素之一，毒性相当于剧毒药品氰化钠的1250倍，0.5毫克即可致人死亡。目前，尚无河豚毒素的特效解毒药，临幊上往往只能通过催吐、洗胃、大量补液、导尿等措施，帮助中毒患者尽快地排出毒素。河豚毒素是一种非蛋白质神经毒素，化学性质稳定，耐高温，100℃加热4小时仍有毒性，常规的烹调方式(盐腌、煎、炒、烹、炸、火烤等)难以破坏河豚毒素。

河豚毒素中毒有什么症状？食用河豚中毒后发病急速而剧烈，潜伏期短，短则10-30分钟，长则3-6小时。中毒起初感觉手指、口唇和舌有刺痛，然后出现恶心、呕吐、腹泻等胃肠症状，同时伴有四肢无力，发冷，口唇、指尖和肢端知觉麻痹，并有眩晕。重者瞳孔及角膜反射消失，四肢肌肉麻痹，最后出现语言不清、血压和体温下降，呼吸衰竭。

专家提醒市民，切记不购买、不自行捕捞、不食用野生河豚鱼；不购买、不食用未经国家审批的企业加工的河豚整鱼。如果进食河豚鱼后出现口唇麻木、腹痛、呕吐等不适症状，应立即就医，并告知医生进食史，以便对症治疗。

120余人比拼 结核病防治技能

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 何荟荟)近日，由烟台市卫生健康委员会、烟台市总工会联合主办，烟台市疾控中心、烟台市北海医院共同承办的烟台市结核病防治工作岗位技能竞赛举行。

本次竞赛以“强技能素质、铸健康山东”为主题，旨在全面检验和集中展示全市结核病防治人员的技能水平，调动全市结核病防治人员勤学技术、苦练技能、钻研业务的积极性，在全市营造“积极向上、努力奋进”的良好学习风气。

市、区两级结核病防治专业机构从事结核病防治工作的专业技术人员以及来自社区卫生服务中心和乡镇卫生院、烟台北海医院、烟台毓璜顶医院、烟台山医院、烟台市中医医院等委直医疗单位的专业人员共120余人参加了竞赛。

参赛人员分为结核病预防控制、临床诊断治疗、结核病实验室诊断、患者健康管理(仅限基层医疗卫生机构人员参加)4个专业。个人专业组一等奖、二等奖和三等奖选手将按程序向市总工会申报“烟台市结核病防治工作岗位技能竞赛标兵”，优秀奖选手将获得“烟台市结核病防治工作岗位竞赛能手”，并在全市通报表彰。

